

作为2025年最后一个假期，也是全年最长节假日，即将到来的国庆黄金周备受大众期待，尤其今年国庆恰逢中秋节，叠加出了长达8天的“超级黄金周”假期，更是大大激发了人们的出游意愿。为满足假期旅客的出行需求，目前各大航空公司都在优化运力，新增及加密国内、国际航线，而“超级黄金周”的机票也已进入到预订高峰期。那么，面对直逼“天价”的机票价格，该如何用更少预算搞定往返行程呢？

## “超级黄金周”机票预订迎高峰

# 这样买 “低价”搞定往返票

### “两节”点燃出行意愿

今年国庆中秋假期合并，8天的超长假期，也点燃了公众的出行、出游意愿。“前两天就预订了10月2日太原飞往敦煌的机票，10月5日返程，来回机票着实不便宜。”家住太原市解放路的王文斌，早就给全家制订了假期出游计划。他告诉记者，选择的是中转时间较长的便宜机票，去程经停北京、返程经停兰州，即便如此，每个人往返机票也要2300多元。“这已经算很便宜了，其他时段的航班都在3000多元、4000多元。”

今年的8天长假，给游客提供了更多选择，无论是一次玩转多个城市，还是长距离的出游，都有机会在这个假期实现，所以很多市民都有出行的计划安排，其中有不少人更是提早十多天行动，开始预订酒店和机票。不过，想要抢到便宜机票，着实不易。

“航旅纵横”数据显示，今年悠长的假期，让人们的出行意愿创新高。国庆中秋假期的国内航线机票日均预订量较去年同期增长约28%；出入境航线机票日均预订量较去年同期增长约16%。消费需求大涨，自然也带动了机票价格的上升。

### 热门航线机票价高

“从预售情况来看，今年旅客购票时间较往年明显提前。”东航山西分公司一工作人员介绍，9月30日、10月1日、10月7日、10月8日等为出行高峰时间段，机票价格也呈现“首尾高、中间低”的特征，即假期首尾时段票价较高，节中票价相对较低。由于需求旺盛，各航空公司投放的机票折扣偏少，热门城市三折、四折的价格基本已很难抢到。“随着假期的临近，机票预订量还将持续增长，尤其是这些热门城市的机票可能会更加紧俏。”

记者在采访中了解到，从当前的咨询量、预订情况来看，今年国庆中秋假期，太原人比较青睐上海、昆明、长沙、乌鲁木齐等地。“同程旅行”平台也有数据显示，截至9月22日，国庆中秋假期，以太原武宿国际机场为始发地的十大热门目的地城市为：昆明、重庆、南京、大连、长沙、上海、广州、乌鲁木齐、深圳、沈阳。

记者通过“去哪儿旅行”“携程旅行”等平台查询发现，在长假到来之前，这些热门地的机票价格已经开始上涨。以太原直飞乌鲁木齐为例，9月21日预订10月1日当天热门时段的直飞经济舱单客机票，能享受到的最低折扣也就在七八折左右，多数都是全价。10月2日可抢到四五折的机票。而在9月25日前后，太原直飞乌鲁木齐的经济舱机票价格则低至三折以内，也就四五百元。

打开购票软件一看，机票价格直逼“天价”，瞬间浇灭一半热情。那么，如何才能用“低价”机票搞定长假往返。太原市平阳路一家航空服务公司的一位工作人员提供了一些策略供旅客参考，“由于此前春节和部分小长假机票价格出现过临期‘跳水’的情况，部分旅客会选择再等等看。但今年国庆中秋假期机票价格大幅跳水的可能性较低，整体将保持‘量升价稳’的态势。旅客要想订到低价机票，除了提早预订外，还要盯准2个时段：早8时前、下午5时后，部分航司会更新库存，低价票大概率在这时候‘冒头’。另外，尽量避开工作日末尾抢票，比如周二、周六订票会比周五相对便宜些。”

据介绍，航空公司大多设置了会员日，届时可能会有低价机票放出，旅客也可以多加关注。同时，提醒有出行计划的市民，尽量不要执着于“白天直飞”，有些航班看似“麻烦”，实则暗藏低价：早8时前的航班和晚10时后起飞的航班，因时间段不热门，价格通常比白天要便宜；如果不赶时间，中转往往也比直飞便宜，但需要注意中转时间；买低价机票，还可以多关注廉航的航班，往往此类航班基础票价相对较低。不过，要注意“两节”期间机票退改签费用高，下单前确定行程，减少不必要的损失。

最后，建议有出行计划的市民，尽量选择错峰出行：国庆中秋假期出行高峰在9月30日、10月1日、2日出发，10月7日至9日返程，如果能巧妙错峰出行，机票价格也能省出不少，还能避开景区人流。

记者 梁丹

### 市文旅局发出长假出游提醒

## 提前规划 注意安全

本报讯（记者 贾尚志）国庆中秋假期将至，市文旅局22日提示，合理规划出游线路和时间，尽量避开客流高峰，过一个安全健康、文明欢乐的长假。

建议游客通过官方渠道了解目的地交通、气象等信息，合理规划出游线路。游览热门景区，请提前预约，按时段游览。自驾出行提前查询交通路况，合理安排行车路线，主动避开易拥堵路段。建议选择多种类型景点，分散游览，提升体验感。注意交通安全，杜绝疲劳驾驶、酒后驾车。注意防范地质灾害和溺水风险，不进入未开发、未开放区域。住宿期间熟悉应急疏散通道，注意用电用火安全。注意饮食卫生，选择正规餐饮场所就餐，不食用生冷食物和野生菌类。

爱护生态环境，不破坏自然景观和文物古迹，不采摘花草、不捕捉野生动物；爱护环境卫生，不乱扔垃圾，主动践行垃圾分类；尊重当地风俗习



惯和宗教信仰；使用公筷公勺，践行“光盘行动”。选择正规旅行社、酒店和餐馆消费，警惕“赠送”“低价”“特价”“返券”等消费陷阱。如遇纠纷，保持冷静，依法合理维权，必要时拨打12345热线求助解决。

## 厨房用火要人离火熄

近日，浙江省台州市玉环市的叶先生，加热中药后忘关火，外出27天后返回家中，竟发现燃气灶仍在持续燃烧。经报道，此事一度上了热搜。针对此类情况，市消防救援部门再次发出安全提示。

消防救援部门提示：厨房用火务必做到人离火熄！一旦抱有侥幸心理离开灶台，火源便会在无人看管时悄悄成为“定时炸弹”。消防救援人员介绍，在生活火灾中，厨房火灾所占比重很大。据统计，厨房火灾约占全国每年发生火灾总数的五分之一。防范厨房火灾，任何时候都不能掉以轻心。

消防救援人员分析，之所以厨房容易起火，主要有以下几方面原因：厨房燃料多，若操作不当容易引起泄漏和燃烧；在烹饪过程中产生的油烟若不及时清洁，有引起油烟火灾的可能；厨房用电设备集中，环境较潮湿，使用不当容易造成火情；食用油的油温过高时容易起火；使用燃气不慎引发火灾。

要防范厨房火灾，要做到安全

用气，经常检查天然气管道的连接软管是否牢固，液化石油气罐的阀门是否漏气，厨房门窗要保持通风，使用燃气时必须有人照看，厨房炉灶周围不要放塑料品、抹布等易燃可燃物品；要做到安全用电，对厨房用电设施应定期检查，避免电线裸露、受潮，尽可能不同时使用大功率电器，避免超负荷用电；要经常清洁厨房，油烟机、排烟扇的油垢要定期清洗，以免油污遇明火引起火灾。

为应对厨房火灾，应当学一些火灾扑救方法。厨房管道燃气或液化石油气一旦发生燃烧，可迅速用湿毛巾等物盖住起火点，并关闭气阀；油锅起火时千万不要用水扑救，因为冷水遇到热锅会使油到处飞溅，更加助长火势，可以用锅盖、蔬菜、湿毛巾等对明火进行覆盖；厨房内的电器起火时，进行初期扑救一定要先断电，再用水扑救，防止发生漏电甚至触电事故。

记者 申波

